- 全彩色场景呈现
- 预设游戏式线索
- ■引导多角度思维
- 多团队翻转课堂
- 电子网站案例库

创业经言实战

融入思政元素的

创业案例分享

强大的创业实战型教练团队支持体系

案例四: 身残志坚创业

案例来源: 许杨波、杨良稻、汪员兴: 贵溪三名残疾人抱团创业圆致富梦 - 成功案例 - 中国就业网 (mohrss.gov.cn)

思政结合点:人民有信仰、国家有力量、民族有希望。

许杨波、杨良稻、汪员兴: 贵溪三名残疾人抱团创业圆致富梦

三个人,种植太空莲 120 余亩、竹荪菇 50 亩,年纯收入超过 20 万元,年用工超过 10 万人次,带动周边 40 多人就业致富。

同是残疾人,同样怀惴一个致富梦,许杨波、杨良稻、汪 员兴,三名残疾农民抱团创业,挑战命运,用残肢撑起了自己 的致富梦。



许杨波、杨良稻、汪员兴分别来自贵溪市金屯镇、文坊镇和罗河镇。作为残疾人,相遇前他们分别有着自己的奋斗经历。许杨波架着双拐骑三轮车给乡亲们拉货,成天奔波在乡村道路上,货物装卸没少给腿脚不便的他添加麻烦;杨良稻拖着双腿外出打过工,后来回家承包土地种过水稻、芋头、脚板薯,尝遍了生活的艰辛;汪员兴烧过砖、开杂货店、养过兔子,但每次都是无功而返。2016年冬,三人一同参加贵溪市残联举办的种养培训班,课间通过攀谈相互认识,相似的创业经历让他们越谈越是投机。一个人创业难,那三人绑在一起创业,是不是会容易点。三个人开始了尝试抱团创业的可能。



抱团容易,可在选择创业门路的时候三个人却犯了难。选择,讨论,放弃;再选择,再讨论,再放弃。三个残疾人,劳动力弱,怎样才能找到一个适合自己发展的产业呢?三个人查阅网络资料,借鉴他人经验,最终选择了自己熟悉的领域——种芋。2017年他们成立了"贵溪市出

山综合种养专业合作社",当年底便在许杨波所在村租下 110 亩地,开始了他们的首次尝试。听到他们的创业故事,贵溪市残联主动帮助他们申请了贵溪市"阳光助残"项目扶持资金 15000 元。



翻耕、整畦、下苗,由于初次尝试,三个人几乎天天守在了地头。到了收获季节,收成不错,但数万斤的芋头销售却把三个人给难住了,跑市场,找销售,虽说卖出去很多,但也霉烂了不少。一年下来,三个人没少受折腾,但钱却没赚到几个。正当三人为来年发展路子忧心的时候,一名浙江商人听到"三个残疾人种芋"的故事,主动与三人合作。由这名浙江商人投资、三人管理,在雷溪镇八甲村租地900亩,其中600多亩用来种芋头,剩下的200多亩地因积水无法种芋头,转包给他人栽种太空莲。

2月初, 芋苗正式下地。正当大家认为又是一个丰收年的时候, 麻烦来了。由于种植面积过大, 锄草、施肥每天的用工需求超过 50 人, 周边农村劳动力根本满足不了用工需求, 加上老板资金链短缺, 芋田打

理出现问题。再加上当年四五月出现连续阴雨天气,芋田遭遇大面积病虫害,600亩芋田几乎绝收,三人一年的辛苦几乎打了水漂。亲人们看到了都劝他们不要再折腾:有低保,有救助,干些轻松活儿不好吗?日子又不是过不下去。可三个人都不服输:"我们都是残疾人,党和政府给了我们很多帮助,但我们总不能一辈子靠着救济活下去"。



看着田里衰败的芋叶,忽然芋田旁外包的太空莲让他们看到了新的希望。"种芋资金投入大,技术要求高,存在很大风险。倒是种太空莲对人工要求低,市场需求也大,符合残疾人创业。"三人没有被困难吓倒,2020年,在许杨波家所在金屯镇南坂村租下170多亩水田,开始种太空莲。唯一双腿健全的汪员兴主动揽下了下田的活儿,许杨波和杨良稻也常常撑着双拐下地帮忙。这一年,虽然由于疫情影响,莲子价格走低,但除去一切开支,三个人每人分红40000多元。创业路上的第一次真正成功让他们对未来更是充满了信心。



今年他们在种下了 120 亩太空莲的同时,把另外的 50 亩地与当地种植能手合作种上了竹荪菇。当前,太空莲和竹荪菇都进入了采摘季节。"120 亩太空莲,每亩可采莲子 400 斤,按 10 元每斤的市场价计算,产值接近 50 万元。竹荪菇收购价格稳定在 100 元以上,50 亩收入不低于 20 万元。"谈到今年的收入,三个人脸上浮现出欣慰的笑容。"感谢党和政府,是他们的'阳光助残'支撑着我们这些年一路走下来。"

目前,合作社社员已由当初的三人,发展到 20 多人,常年在合作社种植基地务工的人员超过 10 个,年用工支出达 15 万元。文坊镇吊桥村的吴洪田因脑溢血导致手脚不便,三人把他带到合作社,做些除草、剥莲子的杂活,日工资 100 元。他说:现在自己最希望做的就是向三人学习经验,将来也回家自己创业。